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Volet 

« Perceptions & Réactions »

Volet

« Agressions & Discriminations »

Ce volet de l’enquête a été réalisée auprès d’un échantillon de 1 005 personnes 

de religion musulmane, extrait d’un échantillon national représentatif de                   

14 244 personnes âgées de 15 ans et plus résidant en métropole. 

La représentativité de l’échantillon global a été assurée par la méthode des 

quotas au regard :

- De critères sociodémographiques (sexe de l’individu, âge de l’individu)

- De critères socioprofessionnels (catégorie socioprofessionnelle de l’individu)

- De critères géographiques (région administrative, taille d’unité urbaine, proportion 

d'immigrés dans la commune ou du quartier (IRIS) de résidence)

- De critères civiques (nationalité)

Les quotas de l’échantillon global ont été définis à partir des données du recensement de 

l’INSEE pour la population âgée de 15 ans et plus résidant en métropole (RP-INSEE 2022).

Les interviews ont été réalisées par téléphone fixe ou mobile du 8 août au 2 

septembre 2025.

.

Ce volet de l’enquête a été réalisée auprès d’un échantillon de 1 002 personnes,

représentatif de la population de religion musulmane vivant en France métropolitaine

âgée de 15 ans et plus.

La représentativité de l’échantillon de la population musulmane a été assurée par la

méthode des quotas au regard :

- De critères sociodémographiques (sexe de l’individu, âge de l’individu)

- De critères socioprofessionnels (catégorie socioprofessionnelle de l’individu)

- De critères géographiques (région administrative, taille d’unité urbaine)

- De critères civiques (nationalité)

Les quotas de l’échantillon « musulmans » ont été définis pour ce volet à partir des données de l’étude 

Ifop-Institut Montaigne réalisée par téléphone du 13 avril au 23 mai 2016 auprès d’un échantillon national 

représentatif de 15459 personnes âgées de 15 ans et plus résidant en métropole. 

Les interviews ont été réalisées par questionnaire auto-administré en ligne du 21 au 29 

novembre 2023 

MÉTHODOLOGIE  :  LES  CONDIT IONS DE RÉALISAT ION DE 

L ’ÉTUDE

POUR CITER CETTE ETUDE , IL FAUT UTILISER A MINIMA LA FORMULATION SUIVANTE :

« Étude Ifop pour la Grande Mosquée de Paris réalisée par téléphone auprès d’un échantillon de 1 005  musulmans vivant en France métropolitaine âgée de 15 ans et plus (8 août-2 

septembre 2025) et par questionnaire auto-administré auprès d’un échantillon de 1 002  musulmans vivant en France métropolitaine âgée de 15 ans et plus (21-29 novembre 2023) »

Etude réalisée par l'Ifop pour
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MÉTHODOLOGIE

Un périmètre de l’enquête et les critères de qualification des cibles

Pour cette enquête, l’Ifop a fait le choix d’une approche basée sur l’auto-identification, c’est-à-dire de n’inclure dans l’échantillon que les individus qui s’identifient eux-mêmes comme
musulmans, qu’ils soient « convertis » (issus par exemple d’une famille catholique) ou issus de familles musulmanes.

Par musulmans, on entend donc les personnes ayant répondu « musulmane » à la question « Pouvez-vous nous dire quelle est votre religion si vous en avez une ? Catholique / Protestante / Juive
/ Musulmane / Orthodoxe / Autre religion / Sans religion / Vous ne souhaitez pas répondre ». Contrairement à certaines enquêtes publiées dans le passé, la cible de cette étude exclut donc les
personnes déclarant avoir au moins un de leurs parents musulmans mais qui ne s’identifient pas personnellement à cette confession.

Le périmètre géographique de cette cible de « musulmans » est l’ensemble de la population résidant en France métropolitaine âgée de 15 ans et plus, qu’elle soit de nationalité française ou
étrangère. Il exclut donc les Français musulman vivant en outre-mer (ex : Mayotte,…) ou à l’étranger. Par facilité d’usage, le terme de « Français » figurant dans ce rapport fait donc référence à
l’ensemble des personnes résidant sur le sol métropolitain et pas seulement à celles détentrices de la nationalité française.

Un mode de recueil adapté au sujet

Les questions de religion et de discriminations pouvant être des sujets difficiles à aborder, ce dispositif d’enquête repose sur un mode de collecte adapté aux problèmes étudiés.

- Pour le volet « Discriminations » traitant des expériences personnelles vécues en la matière, un mode de collecte auto-administré évite aux répondants de se sentir jugés par un enquêteur,
limitant ainsi les risques de les voir chercher à se conformer à des formes de désirabilité sociale et/ou à sous-déclarer des expériences/traumatismes difficiles à aborder devant un tiers.

- Pour le volet « Perceptions & Réactions » qui traite d’attitudes et d’opinions générales relatives à la question de la haine envers les musulmans en France, un mode de collecte téléphonique est
justifié, notamment parce qu’il permet de mieux représenter les musulmans ayant un faible niveau d’éducation, une maîtrise de la langue française limitée et un faible de niveau de revenu.

Le respect des règles sur le recueil des données « sensibles »

Suivant la législation autour des données individuelles portant sur « des origines philosophiques ou religieuses » (l’article 8 de la loi « Informatique et libertés » du 6 janvier 1978), l’Ifop a
veillé à ce que ce dispositif respecte les conditions suivantes :

▪ Une complète anonymisation des données lors des différentes phases de l’étude (collecte, enregistrement, conservation)
▪ La finalité scientifique de l’enquête a été justifiée et clairement affichée aux répondants ;
▪ L’information du répondant du caractère facultatif des réponses, de la démarche de la finalité de l’étude et des modalités d’exercice de ses droits.

Les principes d’échantillonnage et d’un « échantillon miroir »

Les statistiques officielles sur le profil sociodémographique des musulmans n'existant pas, l'Ifop a mis en place un dispositif ambitieux consistant à constituer un échantillon de 1 000 Musulmans :

- soit à partir d'un très vaste échantillon national représentatif (construit selon la méthode des quotas fixés à partir des données de l’INSEE) au sein duquel a été isolé un sous-échantillon de
personnes de confession musulmane;

- soit à partir d'un échantillon spécifique de personnes se déclarant de confession musulmane, dont les quotas ont été fixés à partir des données de l’étude Ifop-Institut Montaigne réalisée par
téléphone du 13 avril au 23 mai 2016 auprès d’un échantillon national représentatif de 15459 personnes âgées de 15 ans et plus résidant en métropole.

Parallèlement, l’Ifop a veillé à pouvoir offrir une comparaison des discriminations des Français musulmans avec la moyenne nationale, mais aussi avec les adeptes des autres confessions (ex :
catholiques, protestants, juifs…). Pour cela, il a constitué un échantillon « classique » de l’ensemble de la population française dont les caractéristiques – identiques en termes de mode de recueil
(internet), de méthode d’échantillonnage (méthode des quotas) et d’indicateurs (questions identiques) – garantissent une parfaite comparabilité des données.
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A
L’EXPOSITION À DES 

AGRESSIONS ET À DES 

DISCRIMINATIONS LIÉES À LA 

RELIGION 
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A.1
L’EXPÉRIENCE DE 

COMPORTEMENTS RACISTES
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3

14

3

80

Oui, souvent  

17

Oui, parfois  

39

Oui, mais 

seulement une fois 

10

Non, jamais  

34

3

12

3 8

L ’EXPÉRIENCE DE COMPORTEMENTS RACISTES 

AU COURS DES C INQ DERNIÈRES ANNÉES 

Q : Pensez-vous avoir été l’objet de comportements racistes au cours des cinq dernières années ?

76

66 69

46

Moins de
25 ans

25 à 34
ans

35 à 49
ans

50 ans et
plus

Focus sur le profil des musulmans 

déclarant avoir fait l’expérience 

de comportements racistes au 

cours des cinq dernières années 

selon l’âge

66% des Français musulmans ont fait l’objet de comportements racistes ces cinq dernières années, 

contre 20% en moyenne chez l’ensemble des Français (18% en moyenne dans les autres religions)

Réponses des

adeptes des autres religions *

20% 

18% 

Réponses des

FRANÇAIS 

MUSULMANS
Nov. 2023

Base : à tous les musulmans (1 002)

(*) Etude Ifop réalisée en ligne du 28 au 29 novembre 2023 auprès d’un échantillon national représentatif de 1 000 personnes âgées de 18 ans et plus. 
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66

66

66

76

66

69

46

68

62

62

55

68

71

69

68

81

67

76

ENSEMBLE

Hommes

Femmes

Moins de 25 ans

25 à 34 ans

35 à 49 ans

50 ans et plus

Sup. au BAC (2ème/3ème cycle)

Sup. au BAC (1er cycle)

Niveau BAC

Inférieur au BAC

Cadres et prof. int. sup.

Professions intermédiaires

Employés

Ouvriers

Dirigeants d’entreprise 

Salariés

Chômeurs

sur le profil des musulmans qui considèrent avoir fait l’objet de 

comportements racistes ces cinq dernières années 

68

65

63

67

63

65

62

71

64

68

65

66

68

64

65

52

71

65

84

35

Agglomération parisienne

Com. urbaines de province

Communes rurales *

Ville-centre

Banlieue 'aisée"

Banlieue "populaire"

Ville isolée/Commune rurale

Vit dans un QPV

Vit en dehors d'un QPV

Île-de-France

Province

FRANCAIS

. De naissance

. Par acquisition

ETRANGERS

Europe

Maghreb

Moyen-Orient

Afrique subsaharienne ou orientale

Autre

78

70

67

64

53

42

76

62

58

85

81

61

74

75

69

55

72

60

69

64

Très à gauche

Plutôt à gauche

Plutôt au centre gauche

Plutôt au centre droit

Plutôt à droite

Très à droite*

Pratiquants réguliers

Pratiquants occasionnels

Non-pratiquants

Très marqué

Assez ou peu marqué

Pas marqué

FEM. L'AYANT DÉJÀ PORTÉ

… ces 12 derniers mois

… il y a plus d'un an

FEM. N'EN AYANT JAMAIS MIS

Hommes de moins de 35 ans

Hommes de 35 ans et plus

Femmes de moins de 35 ans

Femmes de 35 ans et plus

Catégorie d’agglomération

Fréquentation des offices religieux

Sexe

Age

Niveau d’éducation

Profession

Type de commune urbaine

Région

Pays d’origine du père

Positionnement idéologique

Niveau d’accent

Fréquence du port du voileNationalité

Note de lecture : 76% des musulmans de moins de 25 ans considèrent avoir fait l’objet de comportements racistes au cours des cinq dernières années 

FOCUS

Statut d’emploi

Quartier Politique de la Ville

Sexe et âge



9© IFOP 2025 9

50

15 20

22

44 37

25

34
29

3 7
14

LA PLACE DE L ’ ISLAM PARMI  LES MOTIFS  

DES COMPORTEMENTS RACISTES               

ENVERS LES MUSULMANS
Q : D’après vous, était-ce plutôt à cause… ?

Réponses des

adeptes des 

autres religions *

D’une autre raison

De votre nationalité 
réelle ou supposée

De votre couleur
de peau

De votre religion

50% des Français musulmans estiment que leur religion était avant tout la cause du comportement raciste, 

contre 15% en moyenne chez les adeptes des autres religions

Réponses des

FRANÇAIS 

MUSULMANS
Nov. 2023

Réponses de

L’ENSEMBLE DES 

FRANÇAIS
Nov. 2023 *

Base : musulmans ayant fait l’objet de comportements 

racistes au cours des cinq dernières années (668)

(*) Etude Ifop réalisée en ligne du 28 au 29 novembre 2023 auprès d’un échantillon national représentatif de 1 000 personnes âgées de 18 ans et plus. 
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48

54

47

46

61

27

51

54

41

46

36

55

61

65

46

47

40

49

59

53

Très à gauche

Plutôt à gauche

Plutôt au centre gauche

Plutôt au centre droit

Plutôt à droite

Très à droite*

Pratiquants réguliers

Pratiquants occasionnels

Non-pratiquants

Très marqué

Assez ou peu marqué

Pas marqué

FEM. L'AYANT DÉJÀ PORTÉ

… ces 12 derniers mois

… il y a plus d'un an

FEM. N'EN AYANT JAMAIS MIS

Hommes de moins de 35 ans

Hommes de 35 ans et plus

Femmes de moins de 35 ans

Femmes de 35 ans et plus

sur le profil des musulmans qui estiment que « leur religion » 

était avant tout la cause du comportement raciste
FOCUS

Note de lecture : 61% des musulmans d’origine européenne estiment que leur religion était avant tout la cause du comportement raciste

50

44

56

58

40

52

51

41

59

50

45

37

60

49

42

48

47

38

ENSEMBLE

Hommes

Femmes

Moins de 25 ans

25 à 34 ans

35 à 49 ans

50 ans et plus

Sup. au BAC (2ème/3ème cycle)

Sup. au BAC (1er cycle)

Niveau BAC

Inférieur au BAC

Cadres et prof. int. sup.

Professions intermédiaires

Employés

Ouvriers

Dirigeants d’entreprise 

Salariés

Chômeurs

47

52

54

55

57

44

48

50

50

49

51

50

50

49

50

61

58

38

15

28

Agglomération parisienne

Com. urbaines de province

Communes rurales *

Ville-centre

Banlieue 'aisée"

Banlieue "populaire"

Ville isolée/Commune rurale

Vit dans un QPV

Vit en dehors d'un QPV

Île-de-France

Province

FRANCAIS

. De naissance

. Par acquisition

ETRANGERS

Europe

Maghreb

Moyen-Orient

Afrique subsaharienne ou orientale

Autre

Catégorie d’agglomération

Fréquentation des offices religieux

Sexe

Age

Niveau d’éducation

Profession

Type de commune urbaine

Région

Pays d’origine du père

Positionnement idéologique

Niveau d’accent

Fréquence du port du voileNationalité

Statut d’emploi

Quartier Politique de la Ville

Sexe et âge
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A.2
L’EXPÉRIENCE DE 

DIFFÉRENTES 

DISCRIMINATIONS LIÉES À LA 

RELIGION 
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90

86

84

80

80

60

56

54

94

85

67

83

74

74

63

65

82

73

49

31

45

36

35

28

88

68

25

18

29

45

30

25

Effectué une visite chez le médecin 

Fréquenté une administration publique

Eté à la recherche d’un emploi

Fréquenté un établissement scolaire

Eté à la recherche d’un  logement à louer ou à acheter

Eu l’intention d’entrer dans un bar ou une discothèque

Eté contrôlé par des forces de l’ordre

Demandé un prêt à une banque ou à 
une compagnie d’assurance

L ’EXPERIENCE DE S ITUATIONS POUVANT 

FAIRE L ’OBJET  DE D ISCRIMINAT IONS 

Q : Au cours de votre vie, en France 

métropolitaine, avez-vous déjà… ?

Réponses des 

Français musulmans

Réponses de l’ensemble 

des Français *

- Proportion de personnes qui 

ont déjà… -
« Oui, et c'était il y a plus de 5 ans» « Oui, et c'était il y a moins de 5 ans » 

Note de lecture : 35% des Français musulmans ont été contrôlé par les forces de l’ordre ces 5 dernières années

Base : à tous les musulmans (1 002)

(*) Etude Ifop réalisée en ligne du 28 au 29 novembre 2023 auprès d’un échantillon national représentatif de 1 000 personnes âgées de 18 ans et plus. 
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56

67

44

49

56

59

58

55

59

59

58

61

63

54

71

71

60

49

ENSEMBLE

Hommes

Femmes

Moins de 25 ans

25 à 34 ans

35 à 49 ans

50 ans et plus

Sup. au BAC (2ème/3ème cycle)

Sup. au BAC (1er cycle)

Niveau BAC

Inférieur au BAC

Cadres et prof. int. sup.

Professions intermédiaires

Employés

Ouvriers

Dirigeants d’entreprise 

Salariés

Chômeurs

sur le profil des musulmans ayant déjà fait l’objet d’un contrôle 

par des forces de l’ordre

52

58

61

57

48

52

63

55

56

51

59

61

63

59

42

64

53

64

65

28

Agglomération parisienne

Com. urbaines de province

Communes rurales *

Ville-centre

Banlieue 'aisée"

Banlieue "populaire"

Ville isolée/Commune rurale

Vit dans un QPV

Vit en dehors d'un QPV

Île-de-France

Province

FRANCAIS

. De naissance

. Par acquisition

ETRANGERS

Europe

Maghreb

Moyen-Orient

Afrique subsaharienne ou orientale

Autre

69

57

60

49

46

39

65

51

49

64

65

53

48

50

43

38

62

73

41

46

Très à gauche

Plutôt à gauche

Plutôt au centre gauche

Plutôt au centre droit

Plutôt à droite

Très à droite*

Pratiquants réguliers

Pratiquants occasionnels

Non-pratiquants

Très marqué

Assez ou peu marqué

Pas marqué

FEM. L'AYANT DÉJÀ PORTÉ

… ces 12 derniers mois

… il y a plus d'un an

FEM. N'EN AYANT JAMAIS MIS

Hommes de moins de 35 ans

Hommes de 35 ans et plus

Femmes de moins de 35 ans

Femmes de 35 ans et plus

Catégorie d’agglomération

Fréquentation des offices religieux

Sexe

Age

Niveau d’éducation

Profession

Type de commune urbaine

Région

Pays d’origine du père

Positionnement idéologique

Niveau d’accent

Fréquence du port du voileNationalité

Note de lecture : 67% des hommes musulmans ont déjà fait l’objet d’un contrôle par des forces de l’ordre

FOCUS

Statut d’emploi

Quartier Politique de la Ville

Sexe et âge
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Lors d’une visite chez le médecin                                                                          
ou dans  un hôpital

Par les agents travaillant dans une                                                                
administration publique (ex : mairie, préfecture…)

Lors d’une recherche d’un emploi

Par les enseignants dans un établissement                                                     
scolaire (ex : collège, lycée, université…)

Lors d’une recherche d’un logement à louer ou à acheter

En tentant d’entrer dans un bar ou une discothèque

Lors d’un contrôle par des forces de l’ordre

Lors d’une demande de prêt à une banque ou à 
une compagnie d’assurance

29

36

51

38

46

40

51

31

8

7

7

7

6

7

8

6

19

20

28

16

22

18

29

16

6

5

3

2

3

3

3

3

L ’EXPÉRIENCE DE D IFFÉRENTES 

DISCRIMINATIONS L IÉES À  LA 

RELIGION 
Q : Et avez-vous déjà fait l’objet de 

discriminations en raison de votre religion… ?

Réponses des 

Français musulmans

Réponses des

adeptes des autres religions *

Base : personnes confrontées à ces 

situations dans leur vie

« Oui, et c'était il y a 

plus de 5 ans» 

« Oui, et c'était il y a 

moins de 5 ans » 

- Proportion de personnes qui 

ont déjà été discriminées… -

90%

86%

84%

80%

80%

60%

56%

54%

Base : personnes déjà 

confrontées à ces 

situations

Note de lecture : 51% des musulmans ont déjà été discriminés lors d’une recherche d’un emploi, contre 7% en moyenne chez les adeptes des autres religions 

(*) Etude Ifop réalisée en ligne du 28 au 29 novembre 2023 auprès d’un échantillon national représentatif de 1 000 personnes âgées de 18 ans et plus. 
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51

54

49

63

50

51

38

53

48

43

36

57

55

47

60

61

51

56

ENSEMBLE

Hommes

Femmes

Moins de 25 ans

25 à 34 ans

35 à 49 ans

50 ans et plus

Sup. au BAC (2ème/3ème cycle)

Sup. au BAC (1er cycle)

Niveau BAC

Inférieur au BAC

Cadres et prof. int. sup.

Professions intermédiaires

Employés

Ouvriers

Dirigeants d’entreprise 

Salariés

Chômeurs

sur le profil des musulmans ayant déjà été discriminés lors d’une 

recherche d’un emploi

51

52

35

55

55

47

50

60

47

52

51

50

52

45

56

41

56

50

55

28

Agglomération parisienne

Com. urbaines de province

Communes rurales *

Ville-centre

Banlieue 'aisée"

Banlieue "populaire"

Ville isolée/Commune rurale

Vit dans un QPV

Vit en dehors d'un QPV

Île-de-France

Province

FRANCAIS

. De naissance

. Par acquisition

ETRANGERS

Europe

Maghreb

Moyen-Orient

Afrique subsaharienne ou orientale

Autre

67

52

57

42

42

24

67

43

40

80

62

46

58

60

50

36

59

49

52

47

Très à gauche

Plutôt à gauche

Plutôt au centre gauche

Plutôt au centre droit

Plutôt à droite

Très à droite*

Pratiquants réguliers

Pratiquants occasionnels

Non-pratiquants

Très marqué

Assez ou peu marqué

Pas marqué

FEM. L'AYANT DÉJÀ PORTÉ

… ces 12 derniers mois

… il y a plus d'un an

FEM. N'EN AYANT JAMAIS MIS

Hommes de moins de 35 ans

Hommes de 35 ans et plus

Femmes de moins de 35 ans

Femmes de 35 ans et plus

Catégorie d’agglomération

Fréquentation des offices religieux

Sexe

Age

Niveau d’éducation

Profession

Type de commune urbaine

Région

Pays d’origine du père

Positionnement idéologique

Niveau d’accent

Fréquence du port du voileNationalité

FOCUS

Statut d’emploi

Quartier Politique de la Ville

Sexe et âge

Note de lecture : 80% des musulmans ayant un accent très marqué ont déjà été discriminés dans ce contexte
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51

62

34

68

57

45

38

56

37

40

51

52

53

41

70

58

54

61

ENSEMBLE

Hommes

Femmes

Moins de 25 ans

25 à 34 ans

35 à 49 ans

50 ans et plus

Sup. au BAC (2ème/3ème cycle)

Sup. au BAC (1er cycle)

Niveau BAC

Inférieur au BAC

Cadres et prof. int. sup.

Professions intermédiaires

Employés

Ouvriers

Dirigeants d’entreprise 

Salariés

Chômeurs

sur le profil des musulmans ayant déjà été discriminés 

lors d’un contrôle par des forces de l’ordre

55

51

34

58

32

49

40

61

47

55

49

48

51

42

62

41

58

38

53

35

Agglomération parisienne

Com. urbaines de province

Communes rurales *

Ville-centre

Banlieue 'aisée"

Banlieue "populaire"

Ville isolée/Commune rurale

Vit dans un QPV

Vit en dehors d'un QPV

Île-de-France

Province

FRANCAIS

. De naissance

. Par acquisition

ETRANGERS

Europe

Maghreb

Moyen-Orient

Afrique subsaharienne ou orientale

Autre

61

49

51

52

58

24

67

41

38

54

68

46

42

46

27

21

74

51

39

31

Très à gauche

Plutôt à gauche

Plutôt au centre gauche

Plutôt au centre droit

Plutôt à droite

Très à droite*

Pratiquants réguliers

Pratiquants occasionnels

Non-pratiquants

Très marqué

Assez ou peu marqué

Pas marqué

FEM. L'AYANT DÉJÀ PORTÉ

… ces 12 derniers mois

… il y a plus d'un an

FEM. N'EN AYANT JAMAIS MIS

Hommes de moins de 35 ans

Hommes de 35 ans et plus

Femmes de moins de 35 ans

Femmes de 35 ans et plus

Catégorie d’agglomération

Fréquentation des offices religieux

Sexe

Age

Niveau d’éducation

Profession

Type de commune urbaine

Région

Pays d’origine du père

Positionnement idéologique

Niveau d’accent

Fréquence du port du voileNationalité

FOCUS

Statut d’emploi

Quartier Politique de la Ville

Sexe et âge

Note de lecture : 74% des hommes musulmans de moins de 35 ans ont déjà été discriminés dans ce contexte
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46

53

40

58

47

42

43

43

35

33

48

39

51

42

59

56

46

48

ENSEMBLE

Hommes

Femmes

Moins de 25 ans

25 à 34 ans

35 à 49 ans

50 ans et plus

Sup. au BAC (2ème/3ème cycle)

Sup. au BAC (1er cycle)

Niveau BAC

Inférieur au BAC

Cadres et prof. int. sup.

Professions intermédiaires

Employés

Ouvriers

Dirigeants d’entreprise 

Salariés

Chômeurs

sur le profil des musulmans ayant déjà été discriminés 

lors d’une recherche d’un  logement 

46

46

62

47

50

44

58

52

43

47

46

45

44

47

50

39

49

49

52

31

Agglomération parisienne

Com. urbaines de province

Communes rurales *

Ville-centre

Banlieue 'aisée"

Banlieue "populaire"

Ville isolée/Commune rurale

Vit dans un QPV

Vit en dehors d'un QPV

Île-de-France

Province

FRANCAIS

. De naissance

. Par acquisition

ETRANGERS

Europe

Maghreb

Moyen-Orient

Afrique subsaharienne ou orientale

Autre

49

48

54

40

40

6

58

42

37

72

62

40

44

45

39

35

60

46

42

39

Très à gauche

Plutôt à gauche

Plutôt au centre gauche

Plutôt au centre droit

Plutôt à droite

Très à droite*

Pratiquants réguliers

Pratiquants occasionnels

Non-pratiquants

Très marqué

Assez ou peu marqué

Pas marqué

FEM. L'AYANT DÉJÀ PORTÉ

… ces 12 derniers mois

… il y a plus d'un an

FEM. N'EN AYANT JAMAIS MIS

Hommes de moins de 35 ans

Hommes de 35 ans et plus

Femmes de moins de 35 ans

Femmes de 35 ans et plus

Catégorie d’agglomération

Fréquentation des offices religieux

Sexe

Age

Niveau d’éducation

Profession

Type de commune urbaine

Région

Pays d’origine du père

Positionnement idéologique

Niveau d’accent

Fréquence du port du voileNationalité

Note de lecture : 59% des musulmans ouvriers ont déjà été discriminés dans ce contexte

FOCUS

Statut d’emploi

Quartier Politique de la Ville

Sexe et âge
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40

53

24

56

41

38

27

29

26

34

43

29

37

27

57

64

37

48

ENSEMBLE

Hommes

Femmes

Moins de 25 ans

25 à 34 ans

35 à 49 ans

50 ans et plus

Sup. au BAC (2ème/3ème cycle)

Sup. au BAC (1er cycle)

Niveau BAC

Inférieur au BAC

Cadres et prof. int. sup.

Professions intermédiaires

Employés

Ouvriers

Dirigeants d’entreprise 

Salariés

Chômeurs

sur le profil des musulmans ayant déjà été discriminés 

en tentant d’entrer dans un bar ou une discothèque

39

42

34

42

37

41

52

50

36

39

41

39

38

40

45

36

42

44

47

16

Agglomération parisienne

Com. urbaines de province

Communes rurales *

Ville-centre

Banlieue 'aisée"

Banlieue "populaire"

Ville isolée/Commune rurale

Vit dans un QPV

Vit en dehors d'un QPV

Île-de-France

Province

FRANCAIS

. De naissance

. Par acquisition

ETRANGERS

Europe

Maghreb

Moyen-Orient

Afrique subsaharienne ou orientale

Autre

55

35

48

41

34

9

57

36

26

75

59

31

31

28

37

15

58

49

30

20

Très à gauche

Plutôt à gauche

Plutôt au centre gauche

Plutôt au centre droit

Plutôt à droite

Très à droite*

Pratiquants réguliers

Pratiquants occasionnels

Non-pratiquants

Très marqué

Assez ou peu marqué

Pas marqué

FEM. L'AYANT DÉJÀ PORTÉ

… ces 12 derniers mois

… il y a plus d'un an

FEM. N'EN AYANT JAMAIS MIS

Hommes de moins de 35 ans

Hommes de 35 ans et plus

Femmes de moins de 35 ans

Femmes de 35 ans et plus

Catégorie d’agglomération

Fréquentation des offices religieux

Sexe

Age

Niveau d’éducation

Profession

Type de commune urbaine

Région

Pays d’origine du père

Positionnement idéologique

Niveau d’accent

Fréquence du port du voileNationalité

FOCUS

Statut d’emploi

Quartier Politique de la Ville

Sexe et âge

Note de lecture : 58% des hommes musulmans de moins de 35 ans ont déjà été discriminés dans ce contexte
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38

45

30

51

44

30

23

37

21

19

31

27

42

28

50

56

34

41

ENSEMBLE

Hommes

Femmes

Moins de 25 ans

25 à 34 ans

35 à 49 ans

50 ans et plus

Sup. au BAC (2ème/3ème cycle)

Sup. au BAC (1er cycle)

Niveau BAC

Inférieur au BAC

Cadres et prof. int. sup.

Professions intermédiaires

Employés

Ouvriers

Dirigeants d’entreprise 

Salariés

Chômeurs

sur le profil des musulmans ayant déjà été discriminés 

par les enseignants dans un établissement scolaire  

43

36

13

40

39

42

30

47

32

43

34

34

37

27

50

31

39

37

51

20

Agglomération parisienne

Com. urbaines de province

Communes rurales *

Ville-centre

Banlieue 'aisée"

Banlieue "populaire"

Ville isolée/Commune rurale

Vit dans un QPV

Vit en dehors d'un QPV

Île-de-France

Province

FRANCAIS

. De naissance

. Par acquisition

ETRANGERS

Europe

Maghreb

Moyen-Orient

Afrique subsaharienne ou orientale

Autre

54

34

41

34

42

7

54

31

21

68

60

30

34

35

31

24

58

31

35

25

Très à gauche

Plutôt à gauche

Plutôt au centre gauche

Plutôt au centre droit

Plutôt à droite

Très à droite*

Pratiquants réguliers

Pratiquants occasionnels

Non-pratiquants

Très marqué

Assez ou peu marqué

Pas marqué

FEM. L'AYANT DÉJÀ PORTÉ

… ces 12 derniers mois

… il y a plus d'un an

FEM. N'EN AYANT JAMAIS MIS

Hommes de moins de 35 ans

Hommes de 35 ans et plus

Femmes de moins de 35 ans

Femmes de 35 ans et plus

Catégorie d’agglomération

Fréquentation des offices religieux

Sexe

Age

Niveau d’éducation

Profession

Type de commune urbaine

Région

Pays d’origine du père

Positionnement idéologique

Niveau d’accent

Fréquence du port du voileNationalité

FOCUS

Statut d’emploi

Quartier Politique de la Ville

Sexe et âge

Note de lecture : 58% des hommes musulmans de moins de 35 ans ont déjà été discriminés dans ce contexte
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36

43

30

38

40

35

34

39

23

28

39

28

40

35

46

50

35

40

ENSEMBLE

Hommes

Femmes

Moins de 25 ans

25 à 34 ans

35 à 49 ans

50 ans et plus

Sup. au BAC (2ème/3ème cycle)

Sup. au BAC (1er cycle)

Niveau BAC

Inférieur au BAC

Cadres et prof. int. sup.

Professions intermédiaires

Employés

Ouvriers

Dirigeants d’entreprise 

Salariés

Chômeurs

sur le profil des musulmans ayant déjà été discriminés par 

les agents travaillant dans une administration publique  

38

35

36

35

39

38

40

42

33

39

35

34

35

34

42

34

36

45

49

16

Agglomération parisienne

Com. urbaines de province

Communes rurales *

Ville-centre

Banlieue 'aisée"

Banlieue "populaire"

Ville isolée/Commune rurale

Vit dans un QPV

Vit en dehors d'un QPV

Île-de-France

Province

FRANCAIS

. De naissance

. Par acquisition

ETRANGERS

Europe

Maghreb

Moyen-Orient

Afrique subsaharienne ou orientale

Autre

54

36

41

31

28

9

51

31

25

53

57

30

35

38

29

22

45

41

32

29

Très à gauche

Plutôt à gauche

Plutôt au centre gauche

Plutôt au centre droit

Plutôt à droite

Très à droite*

Pratiquants réguliers

Pratiquants occasionnels

Non-pratiquants

Très marqué

Assez ou peu marqué

Pas marqué

FEM. L'AYANT DÉJÀ PORTÉ

… ces 12 derniers mois

… il y a plus d'un an

FEM. N'EN AYANT JAMAIS MIS

Hommes de moins de 35 ans

Hommes de 35 ans et plus

Femmes de moins de 35 ans

Femmes de 35 ans et plus

Catégorie d’agglomération

Fréquentation des offices religieux

Sexe

Age

Niveau d’éducation

Profession

Type de commune urbaine

Région

Pays d’origine du père

Positionnement idéologique

Niveau d’accent

Fréquence du port du voileNationalité

Note de lecture : 42% des musulmans étrangers ont déjà été discriminés dans ce contexte

FOCUS

Statut d’emploi

Quartier Politique de la Ville

Sexe et âge
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85%

5%
10%

Victimes 
d'aucune de 

ces situations
34%

Victimes d'au 
moins une des 
situations il y a 
plus de 5 ans

18%

Victimes d'au 
moins une des 
situations il y a 

moins de 5 
ans
48%

L ’EXPÉRIENCE D ’AU MOINS UNE DES 

DISCRIMINATIONS L IÉES À  LA 

RELIGION 
Q : Au cours de votre vie, en France métropolitaine, avez-vous déjà... ?

Q : Et avez-vous déjà fait l’objet de discriminations en raison de votre religion… ?

Base : à tous les musulmans et adeptes des autres religions

Lors d’une visite chez le médecin                                                                         
ou dans un hôpital

Par les agents travaillant dans une                                                       
administration publique

Lors d’une recherche d’un emploi

Par les enseignants // le personnel non-enseignant                                       
dans un établissement scolaire 

Lors d’une recherche d’un  logement à louer ou à acheter // d’une 
chambre dans un hôtel/une maison d’hôte ou chez un particulier

En tentant d’entrer dans un bar ou une discothèque

Lors d’un contrôle par des forces de l’ordre

Lors d’une demande de prêt à une banque ou à 
une compagnie d’assurance

 Au total, 66% des musulmans ont déjà été discriminés 

à cause de leur religion au moins une fois dans leur vie, 

contre 15% chez les adeptes des autres religions

PROPORTION TOTALE DE MUSULMANS AYANT 

FAIT L’OBJET D’AU MOINS UNE FORME DE 

DISCRIMINATIONS LIÉES À LEUR RELIGION

Réponses des 

Français musulmans

Réponses des

adeptes des autres religions
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75

67

75

63

54

39

78

65

55

86

76

64

70

74

59

50

74

70

64

61

Très à gauche

Plutôt à gauche

Plutôt au centre gauche

Plutôt au centre droit

Plutôt à droite

Très à droite*

Pratiquants réguliers

Pratiquants occasionnels

Non-pratiquants

Très marqué

Assez ou peu marqué

Pas marqué

FEM. L'AYANT DÉJÀ PORTÉ

… ces 12 derniers mois

… il y a plus d'un an

FEM. N'EN AYANT JAMAIS MIS

Hommes de moins de 35 ans

Hommes de 35 ans et plus

Femmes de moins de 35 ans

Femmes de 35 ans et plus

61

50

51

42

43

31

64

42

35

79

63

42

54

58

43

30

63

41

54

37

66

72

62

73

67

69

58

69

62

61

61

65

67

65

72

73

66

71

ENSEMBLE

Hommes

Femmes

Moins de 25 ans

25 à 34 ans

35 à 49 ans

50 ans et plus

Sup. au BAC (2ème/3ème cycle)

Sup. au BAC (1er cycle)

Niveau BAC

Inférieur au BAC

Cadres et prof. int. sup.

Professions intermédiaires

Employés

Ouvriers

Dirigeants d’entreprise 

Salariés

Chômeurs

sur le profil des musulmans ayant déjà été discriminés à 

cause de leur religion au moins une fois dans leur vie

69

68

51

68

72

65

69

70

66

69

66

67

67

67

68

60

71

70

73

42

Agglomération parisienne

Com. urbaines de province

Communes rurales *

Ville-centre

Banlieue 'aisée"

Banlieue "populaire"

Ville isolée/Commune rurale

Vit dans un QPV

Vit en dehors d'un QPV

Île-de-France

Province

FRANCAIS

. De naissance

. Par acquisition

ETRANGERS

Europe

Maghreb

Moyen-Orient

Afrique subsaharienne ou orientale

Autre

Catégorie d’agglomération

Fréquentation des offices religieux

Sexe

Age

Niveau d’éducation

Profession

Type de commune urbaine

Région

Pays d’origine du père

Positionnement idéologique

Niveau d’accent

Fréquence du port du voileNationalité

Note de lecture :78% des musulmans pratiquants réguliers ont déjà été discriminés au moins une fois dans leur vie

FOCUS

Statut d’emploi

Quartier Politique de la Ville

Sexe et âge

48

52

44

64

54

42

32

45

41

37

41

46

51

41

61

62

47

56

50

49

27

51

46

50

44

55

45

50

47

45

48

38

58

41

49

50

62

34
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L ’EXPÉRIENCE DE D IFFÉRENTES 

DISCRIMINATIONS L IÉES À  LA 

RELIGION p a r m i  l ’ e n s e m b l e  d e  l a  p o p u l a t i o n

Q : Au cours de votre vie, en France métropolitaine, avez-vous déjà... ?

Q : Et avez-vous déjà fait l’objet de discriminations en raison de votre religion… ?

Réponses des 

Français musulmans

Réponses des

adeptes des autres religions *

23

18

17

13

16

17

11

9

20

19

14

17

13

9

13

8

41

43

55

50

27

64

36

37

16

20

14

20

44

10

40

46

 A été 

discriminé il y a 

moins de 5 ans

 A été 

discriminé il y a 

plus de 5 ans  

 N’a jamais fait l’objet de 

discriminations dans cette 

situation

 N’a jamais été 

confronté à 

cette situation

1

2

4

2

2

6

2

2

3

2

2

4

3

2

3

2

60

69

81

75

58

86

69

67

36

27

13

19

37

6

26

29

43

4

37

4

31

6

30

6

29

5

26

8

24

5

17

4

% DE VICTIMES 

(VIE)

Base : à tous les musulmans et adeptes des autres religions

Lors de la recherche d’un emploi 

Lors de la recherche d'un logement                                  

à louer ou à acheter 

Par les agents travaillant dans une administration 

publique (ex : mairie, préfecture…) 

Par les enseignants dans un établissement 

scolaire (ex : collège, lycée, université…) 

Lorsque vous avez été contrôlé par des forces de 

l’ordre (ex : police, gendarmerie...) 

Lorsque vous avez effectué une visite chez un 

médecin ou dans un hôpital 

Lorsque vous avez souhaité entrer dans un bar ou 

une discothèque 

Lorsque vous avez demandé un prêt à une banque 

ou une compagnie d’assurance 

MOTIF n°1

(*) Etude Ifop réalisée en ligne du 28 au 29 novembre 2023 auprès d’un échantillon national représentatif de 1 000 personnes âgées de 18 ans et plus. 
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A.3
FOCUS SUR LES 

DISCRIMINATIONS LIÉES À LA 

RELIGION EN MATIERE D’EMPLOI
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53

50

45

39

38

35

35

33

27

25

20

14

13

9

12

11

18

21

21

14

14

7

8

4

Q : Personnellement, dans le cadre de la recherche d’un emploi, avez-vous le 

sentiment d’avoir déjà fait l’objet de discrimination à cause de… ?

Base : musulmans ayant déjà été à la 

recherche d’un emploi (833)

Réponses des 

Français musulmans

Réponses de l’ensemble 

des Français *
- Proportion de personnes qui considèrent avoir 

déjà fait l’objet de discrimination lors de la 

recherche d’un emploi à cause de… -

Vos origines ethniques ou culturelles

Vos croyances religieuses réelles ou supposées

Votre prénom ou nom de famille

Votre région, commune ou quartier d’origine

Votre silhouette/votre apparence physique (ex : coiffure…)

Votre parcours scolaire/professionnel

Votre âge/ trop jeune âge

Votre tenue ou manière de s’habiller

Votre sexe (ex : femme / homme)

Votre accent

Un handicap réel ou supposé

Votre orientation sexuelle (ex : gay/bi/…) ou 
votre identité de genre (ex : transgenre/….)

68% Afrique subsaharienne.

67% Pratiquants réguliers

54% Racisés

51% Banlieue populaire

45% Femmes de moins de 35 ans 

58% dirigeants d’entreprise 

62% jeunes de 15 à 24 ans 

58% femmes toujours voilées

39% Femmes de moins de 35 ans 

64% ayant un accent très marqué

31% jeunes de 15 à 24 ans 

42% homo. ou bisexuels

L ’EXPOSIT ION À  D IFFÉRENTS TYPES DE D ISCRIMINAT IONS 

LORS DE LA RECHERCHE D ’UN EMPLOI  
e n  f o n c t i o n  c e r t a i n e s  v a r i a b l e s  s u r e x p o s a n t  

à  c e  t y p e  d e  d i s c r i m i n a t i o n

(*) Etude Ifop réalisée en ligne du 28 au 29 novembre 2023 

auprès d’un échantillon national représentatif de 1 000 

personnes âgées de 18 ans et plus. 
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sur le profil des musulmans discriminés lors de la recherche d’un emploi 

en raison de leurs croyances religieuses réelles ou supposées
FOCUS

Note de lecture : 67% des musulmans pratiquants réguliers été discriminés lors de la recherche d’un emploi en raison de leurs croyances religieuses réelles ou supposées

50

52

48

68

44

48

41

46

49

44

37

42

59

49

49

58

49

52

ENSEMBLE

Hommes

Femmes

Moins de 25 ans

25 à 34 ans

35 à 49 ans

50 ans et plus

Sup. au BAC (2ème/3ème cycle)

Sup. au BAC (1er cycle)

Niveau BAC

Inférieur au BAC

Cadres et prof. int. sup.

Professions intermédiaires

Employés

Ouvriers

Dirigeants d’entreprise 

Salariés

Chômeurs

51

50

40

55

56

52

35

58

46

52

49

50

51

47

50

43

55

60

43

26

Agglomération parisienne

Com. urbaines de province

Communes rurales *

Ville-centre

Banlieue 'aisée"

Banlieue "populaire"

Ville isolée/Commune rurale

Vit dans un QPV

Vit en dehors d'un QPV

Île-de-France

Province

FRANCAIS

. De naissance

. Par acquisition

ETRANGERS

Europe

Maghreb

Moyen-Orient

Afrique subsaharienne ou orientale

Autre

57

54

50

43

46

21

67

40

40

71

55

47

57

63

40

34

57

48

50

45

Très à gauche

Plutôt à gauche

Plutôt au centre gauche

Plutôt au centre droit

Plutôt à droite

Très à droite*

Pratiquants réguliers

Pratiquants occasionnels

Non-pratiquants

Très marqué

Assez ou peu marqué

Pas marqué

FEM. L'AYANT DÉJÀ PORTÉ

… ces 12 derniers mois

… il y a plus d'un an

FEM. N'EN AYANT JAMAIS MIS

Hommes de moins de 35 ans

Hommes de 35 ans et plus

Femmes de moins de 35 ans

Femmes de 35 ans et plus

Catégorie d’agglomération

Fréquentation des offices religieux

Sexe

Age

Niveau d’éducation

Profession

Type de commune urbaine

Région

Pays d’origine du père

Positionnement idéologique

Niveau d’accent

Fréquence du port du voileNationalité

Statut d’emploi

Quartier Politique de la Ville

Sexe et âge
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55%

14%

31%

Victimes 
d'aucune de 

ces 
situations

22%

Victimes 
d'une situation

16%

Victimes de 
plusieurs 
situations

62%

 Au total, 78% des musulmans ont déjà été discriminés au moins 

une fois lors d’une  recherche d’emploi,                                                    

contre 45% chez l’ensemble des Français 

PROPORTION TOTALE DE MUSULMANS AYANT FAIT L’OBJET 

D’AU MOINS UNE FORME DE DISCRIMINATIONS                                    

LORS D’UNE RECHERCHE D’UN EMPLOI

Réponses des 

Français musulmans

Réponses de l’ensemble des 

Français 

L ’EXPOSIT ION À  AU MOINS UNE 

DISCRIMINATION LORS DE LA 

RECHERCHE D ’UN EMPLOI
Q : Personnellement, dans le cadre de la recherche d’un emploi, avez-vous le 

sentiment d’avoir déjà fait l’objet de discrimination à cause de… ?

Vos origines ethniques ou culturelles

Vos croyances religieuses réelles ou supposées

Votre prénom ou nom de famille

Votre région, commune ou quartier d’origine

Votre silhouette/votre apparence physique (ex : coiffure…)

Votre parcours scolaire/professionnel

Votre âge/ trop jeune âge

Votre tenue ou manière de s’habiller

Votre sexe (ex : femme / homme)

Votre accent

Un handicap réel ou supposé

Votre orientation sexuelle (ex : gay/bi/…) ou 
votre identité de genre (ex : transgenre/….)

Base : musulmans ayant déjà été à la 

recherche d’un emploi (833)



28© IFOP 2025 28

77

80

81

82

64

58

86

74

74

87

84

76

83

85

78

67

83

78

80

73

Très à gauche

Plutôt à gauche

Plutôt au centre gauche

Plutôt au centre droit

Plutôt à droite

Très à droite*

Pratiquants réguliers

Pratiquants occasionnels

Non-pratiquants

Très marqué

Assez ou peu marqué

Pas marqué

FEM. L'AYANT DÉJÀ PORTÉ

… ces 12 derniers mois

… il y a plus d'un an

FEM. N'EN AYANT JAMAIS MIS

Hommes de moins de 35 ans

Hommes de 35 ans et plus

Femmes de moins de 35 ans

Femmes de 35 ans et plus

68

68

64

49

53

56

75

55

55

79

75

58

69

72

62

48

65

63

63

59

78

81

76

93

74

77

70

78

77

73

71

75

80

76

79

91

77

83

ENSEMBLE

Hommes

Femmes

Moins de 25 ans

25 à 34 ans

35 à 49 ans

50 ans et plus

Sup. au BAC (2ème/3ème cycle)

Sup. au BAC (1er cycle)

Niveau BAC

Inférieur au BAC

Cadres et prof. int. sup.

Professions intermédiaires

Employés

Ouvriers

Dirigeants d’entreprise 

Salariés

Chômeurs

sur le profil des musulmans ayant déjà été discriminés au moins 

une fois dans leur vie dans le cadre de la recherche d’un emploi

80

78

78

79

82

80

79

82

77

80

77

80

80

81

74

77

82

77

79

50

Agglomération parisienne

Com. urbaines de province

Communes rurales *

Ville-centre

Banlieue 'aisée"

Banlieue "populaire"

Ville isolée/Commune rurale

Vit dans un QPV

Vit en dehors d'un QPV

Île-de-France

Province

FRANCAIS

. De naissance

. Par acquisition

ETRANGERS

Europe

Maghreb

Moyen-Orient

Afrique subsaharienne ou orientale

Autre

Catégorie d’agglomération

Fréquentation des offices religieux

Sexe

Age

Niveau d’éducation

Profession

Type de commune urbaine

Région

Pays d’origine du père

Positionnement idéologique

Niveau d’accent

Fréquence du port du voileNationalité

Note de lecture : 93% des musulmans de moins de 25 ans ont déjà été discriminés au moins une fois dans leur vie lors d’une recherche d’un emploi

FOCUS

Statut d’emploi

Quartier Politique de la Ville

Sexe et âge

62

64

61

75

57

64

52

60

63

56

55

56

67

61

63

83

59

69

63

63

56

62

69

62

66

65

61

64

62

63

65

60

61

68

63

62

64

35
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60

58

50

49

43

42

42

38

33

30

27

20

50

46

43

34

35

32

32

30

23

23

17

10

L ’EXPOSIT ION À  D IFFÉRENTS TYPES DE D ISCRIMINAT IONS 

LORS DE LA RECHERCHE D ’UN EMPLOI  
e n  f o n c t i o n  d u  p o r t  d u  v o i l e  e t  d u  l i e u  d e  r é s i d e n c e

Vos origines ethniques ou culturelles

Vos croyances religieuses réelles ou supposées

Votre prénom ou nom de famille

Votre région, commune ou quartier d’origine

Votre silhouette/votre apparence physique (ex : coiffure…)

Votre parcours scolaire/professionnel

Votre âge/ trop jeune âge

Votre tenue ou manière de s’habiller

Votre sexe (ex : femme / homme)

Votre accent

Un handicap réel ou supposé

Votre orientation sexuelle (ex : gay/bi/…) ou 
votre identité de genre (ex : transgenre/….)

- Proportion de personnes qui ont déjà fait l’objet de 

discrimination lors de la recherche d’un emploi à cause de… -

Réponses des musulmans 

résidant en QPV

Réponses des musulmans 

résidant HORS QPV

53

57

41

32

40

35

36

45

31

20

14

10

38

34

39

21

32

30

24

17

24

12

10

3

Réponses des musulmanes 

ayant déjà été voilées

Réponses des musulmanes 

n’ayant jamais été voilées
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Oui 

44

Non 

56

L ’EXPÉRIENCE DE D ISCRIMINATIONS 

L IÉES À  SON QUARTIER D ’ORIGINE 

Q : De manière générale, vous est-il déjà arrivé d’être traité(e) moins bien que d’autres 

sans raison valable à cause de votre quartier, le lieu où vous vivez ?

44% des musulmans estiment avoir fait l’objet de 

discriminations liées à leur quartier d’origine, dont 53% 

parmi ceux vivant dans un quartier prioritaire 

56
48

41

26

Moins de
25 ans

25 à 34
ans

35 à 49
ans

50 ans et
plus

Zoom sur les réponses des musulmans

vivant dans un quartier prioritaire (QPV)

Oui 

53

Non 

47

Part de musulmans estimant avoir 

fait l’objet de discriminations liées 

à leur quartier d’origine selon 

l’âge

Réponses des

FRANÇAIS 

MUSULMANS
Nov. 2023

Base : à tous les musulmans (1 002)
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sur le profil des musulmans discriminés à cause 

de leur quartier ou lieu de résidence
FOCUS

Note de lecture : 47% des musulmans vivant en agglomération parisienne ont été discriminés en raison de leur quartier ou lieu de résidence

44

52

35

56

48

41

26

35

37

38

39

30

47

39

56

67

42

56

ENSEMBLE

Hommes

Femmes

Moins de 25 ans

25 à 34 ans

35 à 49 ans

50 ans et plus

Sup. au BAC (2ème/3ème cycle)

Sup. au BAC (1er cycle)

Niveau BAC

Inférieur au BAC

Cadres et prof. int. sup.

Professions intermédiaires

Employés

Ouvriers

Dirigeants d’entreprise 

Salariés

Chômeurs

47

42

40

45

49

48

39

53

39

47

42

41

43

35

51

38

44

46

57

32

Agglomération parisienne

Com. urbaines de province

Communes rurales *

Ville-centre

Banlieue 'aisée"

Banlieue "populaire"

Ville isolée/Commune rurale

Vit dans un QPV

Vit en dehors d'un QPV

Île-de-France

Province

FRANCAIS

. De naissance

. Par acquisition

ETRANGERS

Europe

Maghreb

Moyen-Orient

Afrique subsaharienne ou orientale

Autre

54

43

45

41

37

42

61

37

29

76

68

35

41

41

42

27

61

42

40

31

Très à gauche

Plutôt à gauche

Plutôt au centre gauche

Plutôt au centre droit

Plutôt à droite

Très à droite*

Pratiquants réguliers

Pratiquants occasionnels

Non-pratiquants

Très marqué

Assez ou peu marqué

Pas marqué

FEM. L'AYANT DÉJÀ PORTÉ

… ces 12 derniers mois

… il y a plus d'un an

FEM. N'EN AYANT JAMAIS MIS

Hommes de moins de 35 ans

Hommes de 35 ans et plus

Femmes de moins de 35 ans

Femmes de 35 ans et plus

Catégorie d’agglomération

Fréquentation des offices religieux

Sexe

Age

Niveau d’éducation

Profession

Type de commune urbaine

Région

Pays d’origine du père

Positionnement idéologique

Niveau d’accent

Fréquence du port du voileNationalité

Statut d’emploi

Quartier Politique de la Ville

Sexe et âge
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B
LES RÉACTIONS FACE LA 

MONTÉE DE LA HAINE ENVERS 

LES MUSULMANS 
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B.1
LE REGARD SUR LA MONTÉE 

DE LA HAINE ENVERS LES 

MUSULMANS 



34© IFOP 2025 34

Oui, tout à fait  
52

Oui, plutôt  
30

Non, plutôt pas 
10

Non, pas du 
tout  

6
Nsp
2%

LA PERCEPTION DE L ’AMPLEUR DE «  LA  MUSULMANOPHOBIE  »  

EN FRANCE

Q : Selon-vous, la haine envers les musulmans est-t-elle aujourd´hui en France un phénomène répandu ?

Réponses des

FRANÇAIS 

MUSULMANS
Août 2025 55

52

57

47

Très
religieux

Plutôt
religieux

Ni
religieux
ni non

religieux

Non
religieux

Focus sur le profil des Français 

musulmans estimant que la haine 

envers les musulmans est un 

phénomène répandu

82% des Français musulmans estiment que la haine envers les musulmans 

est aujourd´hui en France un phénomène répandu

Base : à tous les musulmans (1 005 )
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50

52

65

53

34

49

44

55

51

50

54

58

60

51

38

55

55

54

43

31

Agglomération parisienne

Com. urbaines de province

Communes rurales

Ville-centre *

Banlieue 'aisée"

Banlieue "populaire"

Ville isolée *

Fréquentent

Ne fréquentent pas

Île-de-France

Province

FRANCAIS

. De naissance

. Par acquisition

ETRANGERS

Europe

Maghreb

Moyen-Orient

Afrique subsaharienne ou orientale

Autre

52

50

55

54

47

58

51

52

55

52

48

54

59

56

53

49

52

52

54

62

ENSEMBLE

Hommes

Femmes

Moins de 25 ans

25 à 34 ans

35 à 49 ans

50 ans et plus

GenZ

Millennials

GenX

Boomers

Cadres et prof. int. sup.

Professions intermédiaires

Employés

Ouvriers

1 - 20 % et plus

2 - 15 à moins de 20 %

3 - 8 à moins de 15%

4 - 5 à moins de 8 %

5 - Moins de 5 %

sur le profil des musulmans estimant que la haine envers les musulmans est 

aujourd’hui un phénomène « tout à fait » répandu en France 

67

73

57

45

55

52

57

47

55

57

50

48

57

59

55

54

48

53

54

58

A DÉJÀ ÉTÉ DISCRIMINE

Ces douze derniers mois

Il y a plus longtemps

N'A JAMAIS ÉTÉ DISCRIMINE

Extrêmement ou très religieux

Plutôt religieux

Ni religieux ni non religieux

Non religieux

EN COUPLE

Avec un conjoint musulman

Avec un conjoint non-musulman

CELIBATAIRE

FEM. PORTANT LE VOILE

…dont toujours 

…dont sauf sur le lieux de travail/étude 

FEM. NE PORTANT PAS LE VOILE

Hommes de moins de 35 ans

Hommes de 35 à 64 ans

Femmes de moins de 35 ans

Femmes de 35 à 64 ans

Degré de religiosité

Sexe

Age

Générations

Profession

Expérience de discrimination en raison de la religion

Port du voile (femmes)

Note de lecture : 55% des femmes musulmanes estiment tout à fait que la haine envers les musulmans est aujourd’hui un phénomène répondu en France

FOCUS

Sexe et âge

Situation de couple et statut marital

Proportion d’immigrés dans 
le quartier 

Catégorie d’agglomération

Type de commune urbaine

Région

Pays d’origine du père

Nationalité

Fréquentation de la mosquée 
le vendredi
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Oui, tout à fait  
55

Oui, plutôt  
26

Non, plutôt pas 
10

Non, pas du 
tout  

6

Nsp
3%

LA PERCEPTION D ’UNE MONTÉE DE «  LA  MUSULMANOPHOBIE  »  

EN FRANCE

Focus sur le profil des Français 

musulmans estimant que la haine 

envers les musulmans est en 

augmentation par rapport à il y a 
une dizaine d´années 

81% des Français musulmans estiment que la haine envers les musulmans est en France un 

phénomène en augmentation par rapport à il y a une dizaine d´années 

Q : Selon-vous, la haine envers les musulmans est-t-elle aujourd´hui en France un phénomène 

en augmentation par rapport à il y a une dizaine d´années ?

Réponses des

FRANÇAIS 

MUSULMANS
Août 2025

Base : à tous les musulmans (1 005 )

59
55 56

50

Très
religieux

Plutôt
religieux

Ni
religieux
ni non

religieux

Non
religieux



37© IFOP 2025 37

55

54

71

52

42

54

44

60

53

55

55

62

64

55

38

58

57

65

42

44

Agglomération parisienne

Com. urbaines de province

Communes rurales

Ville-centre *

Banlieue 'aisée"

Banlieue "populaire"

Ville isolée *

Fréquentent

Ne fréquentent pas

Île-de-France

Province

FRANCAIS

. De naissance

. Par acquisition

ETRANGERS

Europe

Maghreb

Moyen-Orient

Afrique subsaharienne ou orientale

Autre

55

53

57

58

49

65

48

56

59

54

37

55

68

54

55

53

58

54

52

62

ENSEMBLE

Hommes

Femmes

Moins de 25 ans

25 à 34 ans

35 à 49 ans

50 ans et plus

GenZ

Millennials

GenX

Boomers

Cadres et prof. int. sup.

Professions intermédiaires

Employés

Ouvriers

1 - 20 % et plus

2 - 15 à moins de 20 %

3 - 8 à moins de 15%

4 - 5 à moins de 8 %

5 - Moins de 5 %

sur le profil des musulmans estimant que la haine envers les musulmans est un 

phénomène « tout à fait » en augmentation par rapport à il y a une dizaine d’années    

68

75

57

49

59

55

56

50

57

58

56

53

60

63

60

56

52

55

56

62

A DÉJÀ ÉTÉ DISCRIMINE

Ces douze derniers mois

Il y a plus longtemps

N'A JAMAIS ÉTÉ DISCRIMINE

Extrêmement ou très religieux

Plutôt religieux

Ni religieux ni non religieux

Non religieux

EN COUPLE

Avec un conjoint musulman

Avec un conjoint non-musulman

CELIBATAIRE

FEM. PORTANT LE VOILE

…dont toujours 

…dont sauf sur le lieux de travail/étude 

FEM. NE PORTANT PAS LE VOILE

Hommes de moins de 35 ans

Hommes de 35 à 64 ans

Femmes de moins de 35 ans

Femmes de 35 à 64 ans

Degré de religiosité

Sexe

Age

Générations

Profession

Expérience de discrimination en raison de la religion

Port du voile (femmes)

Note de lecture : 58% des moins de 25 ans estiment tout à fait que la haine envers les musulmans est un phénomène en augmentation par rapport à il y a une dizaine d’années   

FOCUS

Sexe et âge

Situation de couple et statut marital

Proportion d’immigrés dans 
le quartier 

Catégorie d’agglomération

Type de commune urbaine

Région

Pays d’origine du père

Nationalité

Fréquentation de la mosquée 
le vendredi
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LES CRAINTES L IÉES À  UNE MONTÉE DE 

«  LA  MUSULMANOPHOBIE  »  EN FRANCE

Q : Dans les mois ou années à venir, ici en France, craignez-vous… ?

Base : à tous les musulmans (1 005 )

51%

38%

27%

24%

26%

24%

75%

64%

51%

Oui, beaucoup Oui, un peu

… une montée de la haine envers 

l´ensemble des musulmans                           

vivant en France 

… une restriction de votre liberté 

religieuse (ex. port du voile, 

alimentation, pratiques culturelles et 

sportives) en tant que musulman 

… d´être agressé(e)                                      

en raison de votre religion 

Réponses des

FRANÇAIS 

MUSULMANS
Août 2025

74%

60%

53%

81%

81%

66%

Réponses des

musulmanes

NON-VOILÉES

Réponses des

musulmanes

VOILÉES
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64

64

64

64

45

67

52

72

60

64

65

68

69

63

55

65

64

76

62

70

Agglomération parisienne

Com. urbaines de province

Communes rurales

Ville-centre *

Banlieue 'aisée"

Banlieue "populaire"

Ville isolée *

Fréquentent

Ne fréquentent pas

Île-de-France

Province

FRANCAIS

. De naissance

. Par acquisition

ETRANGERS

Europe

Maghreb

Moyen-Orient

Afrique subsaharienne ou orientale

Autre

64

62

67

74

61

65

54

70

65

57

45

62

62

62

63

65

68

62

66

61

ENSEMBLE

Hommes

Femmes

Moins de 25 ans

25 à 34 ans

35 à 49 ans

50 ans et plus

GenZ

Millennials

GenX

Boomers

Cadres et prof. int. sup.

Professions intermédiaires

Employés

Ouvriers

1 - 20 % et plus

2 - 15 à moins de 20 %

3 - 8 à moins de 15%

4 - 5 à moins de 8 %

5 - Moins de 5 %

sur le profil des musulmans craignant une restriction de leur liberté religieuse 

80

85

73

56

74

67

57

41

61

66

50

67

81

88

96

60

62

63

74

60

A DÉJÀ ÉTÉ DISCRIMINE

Ces douze derniers mois

Il y a plus longtemps

N'A JAMAIS ÉTÉ DISCRIMINE

Extrêmement ou très religieux

Plutôt religieux

Ni religieux ni non religieux

Non religieux

EN COUPLE

Avec un conjoint musulman

Avec un conjoint non-musulman

CELIBATAIRE

FEM. PORTANT LE VOILE

…dont toujours 

…dont sauf sur le lieux de travail/étude 

FEM. NE PORTANT PAS LE VOILE

Hommes de moins de 35 ans

Hommes de 35 à 64 ans

Femmes de moins de 35 ans

Femmes de 35 à 64 ans

Degré de religiosité

Sexe

Age

Générations

Profession

Expérience de discrimination en raison de la religion

Port du voile (femmes)

Note de lecture : 74% des jeunes musulmans de moins de 25 ans craignent une restriction de leur liberté religieuse

FOCUS

Sexe et âge

Situation de couple et statut marital

Proportion d’immigrés dans 
le quartier 

Catégorie d’agglomération

Type de commune urbaine

Région

Pays d’origine du père

Nationalité

Fréquentation de la mosquée 
le vendredi
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49

52

56

54

36

46

38

52

51

49

53

54

54

54

44

53

50

58

48

61

Agglomération parisienne

Com. urbaines de province

Communes rurales

Ville-centre *

Banlieue 'aisée"

Banlieue "populaire"

Ville isolée *

Fréquentent

Ne fréquentent pas

Île-de-France

Province

FRANCAIS

. De naissance

. Par acquisition

ETRANGERS

Europe

Maghreb

Moyen-Orient

Afrique subsaharienne ou orientale

Autre

51

47

56

52

50

58

45

53

52

51

42

50

59

53

49

50

55

50

54

51

ENSEMBLE

Hommes

Femmes

Moins de 25 ans

25 à 34 ans

35 à 49 ans

50 ans et plus

GenZ

Millennials

GenX

Boomers

Cadres et prof. int. sup.

Professions intermédiaires

Employés

Ouvriers

1 - 20 % et plus

2 - 15 à moins de 20 %

3 - 8 à moins de 15%

4 - 5 à moins de 8 %

5 - Moins de 5 %

sur le profil des musulmans craignant d´être agressé(e)s 

en raison de leur religion

65

68

61

44

54

52

59

38

54

58

44

48

66

66

76

53

42

54

62

53

A DÉJÀ ÉTÉ DISCRIMINE

Ces douze derniers mois

Il y a plus longtemps

N'A JAMAIS ÉTÉ DISCRIMINE

Extrêmement ou très religieux

Plutôt religieux

Ni religieux ni non religieux

Non religieux

EN COUPLE

Avec un conjoint musulman

Avec un conjoint non-musulman

CELIBATAIRE

FEM. PORTANT LE VOILE

…dont toujours 

…dont sauf sur le lieux de travail/étude 

FEM. NE PORTANT PAS LE VOILE

Hommes de moins de 35 ans

Hommes de 35 à 64 ans

Femmes de moins de 35 ans

Femmes de 35 à 64 ans

Degré de religiosité

Sexe

Age

Générations

Profession

Expérience de discrimination en raison de la religion

Port du voile (femmes)

Note de lecture : 66% des femmes portant le voile craignent d’être agressé(e)s en raison de leur religion

FOCUS

Sexe et âge

Situation de couple et statut marital

Proportion d’immigrés dans 
le quartier 

Catégorie d’agglomération

Type de commune urbaine

Région

Pays d’origine du père

Nationalité

Fréquentation de la mosquée 
le vendredi



41© IFOP 2025 41

B.2
LES RÉACTIONS FACE LA 

MONTÉE DE LA HAINE ENVERS 

LES MUSULMANS 
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LA RÉACTION À  UNE POTENTIELLE AGRESSION 

MUSULMANOPHOBE

Q : Personnellement, si vous étiez victime d´un acte de haine 

anti-musulman (insulte, menace, agression), est-ce que… ?

40%

23%

13%

26%

30%

23%

66%

53%

36%

Oui, certainement Oui, probablement

Vous déposerez plainte auprès 

des forces de l´ordre                             

(ex : police, justice) 

Vous le signalerez à une 

association de lutte                         

contre le racisme 

Vous le signalerez à votre 

mosquée ou une association 

cultuelle musulmane 

POLICE

58%

51%

37%

70%

54%

35%

Réponses des

FRANÇAIS 

MUSULMANS
Août 2025

Base : à tous les musulmans (1 005 )

Réponses des

musulmans

ayant déjà été

VICTIMES DE 

DISCRIMINATIONS

Réponses des

musulmans

N’AYANT JAMAIS 

ÉTÉ VICTIMES DE 

DISCRIMINATIONS



32
38

32

33
14

36
46

40
33

33
37

35
37

31
35

45
32

40
34

45

Agglomération parisienne

Com. urbaines de province

Communes rurales

Ville-centre *

Banlieue 'aisée"

Banlieue "populaire"

Ville isolée *

Fréquentent

Ne fréquentent pas

Île-de-France

Province

FRANCAIS

. De naissance

. Par acquisition

ETRANGERS

Europe

Maghreb

Moyen-Orient

Afrique subsaharienne ou orientale

Autre

36

34
38

37
34
36
35

35
37
36

32

28
37
37
37

34
31

36
50

34

ENSEMBLE

Hommes

Femmes

Moins de 25 ans

25 à 34 ans

35 à 49 ans

50 ans et plus

GenZ

Millennials

GenX

Boomers

Cadres et prof. int. sup.

Professions intermédiaires

Employés

Ouvriers

1 - 20 % et plus

2 - 15 à moins de 20 %

3 - 8 à moins de 15%

4 - 5 à moins de 8 %

5 - Moins de 5 %

sur le profil des musulmans qui signaleraient un cas d’acte de haine            

anti-musulman à une mosquée ou une association cultuelle musulmane

37
37
38

35

40
37

29
25

36
39

25
35

49
52

38
33

30
40

42
33

A DÉJÀ ÉTÉ DISCRIMINE

Ces douze derniers mois

Il y a plus longtemps

N'A JAMAIS ÉTÉ DISCRIMINE

Extrêmement ou très religieux

Plutôt religieux

Ni religieux ni non religieux

Non religieux

EN COUPLE

Avec un conjoint musulman

Avec un conjoint non-musulman

CELIBATAIRE

FEM. PORTANT LE VOILE

…dont toujours 

…dont sauf sur le lieux de travail/étude 

FEM. NE PORTANT PAS LE VOILE

Hommes de moins de 35 ans

Hommes de 35 à 64 ans

Femmes de moins de 35 ans

Femmes de 35 à 64 ans

Degré de religiosité

Sexe

Age

Générations

Profession

Expérience de discrimination en raison de la religion

Port du voile (femmes)

Note de lecture : 38% des femmes musulmanes signaleraient un cas d’acte de haine anti-musulman à une mosquée ou une association cultuelle musulmane

FOCUS

Sexe et âge

Situation de couple et statut marital

Proportion d’immigrés dans 
le quartier 

Catégorie d’agglomération

Type de commune urbaine

Région

Pays d’origine du père

Nationalité

Fréquentation de la mosquée 
le vendredi
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Oui
81

Non 
17

Nsp
2

LE JUGEMENT SUR LE  RÔLE DE LA GRANDE MOSQUÉE 

DE PARIS  EN MATIÈRE DE LUTTE CONTRE LA HAINE 

ENVERS LES MUSULMANS
Q : Et souhaitez-vous qu´à l´avenir, la Grande Mosquée de Paris lutte contre les formes de 

haine et de discriminations envers les musulmans de France ?

81% des musulmans souhaitent que la Grande Mosquée de Paris 

lutte contre les discriminations envers les musulmans de France 

Part de musulmans souhaitant que 

la Grande Mosquée de Paris lutte contre les formes 

de haine et de discriminations

84

80

73

86

80

80

79

78

83

84

80

83

84

81

75

Agglomération parisienne

Com. urbaines de province

Communes rurales

Europe

Maghreb

Moyen-Orient

Afrique subsaharienne ou orientale

Fréquentent

Ne fréquentent pas

Île-de-France

Province

FRANCAIS

. De naissance

. Par acquisition

ETRANGERS

Catégorie d’agglomération

Nationalité

Fréquentation de la mosquée 
le vendredi

Pays d’origine du père

Région

Note de lecture : 84% des habitants de l’agglomération parisienne souhaitent 
que la GMP lutte contre la haine envers les musulmans de France 

Réponses des

FRANÇAIS 

MUSULMANS
Août 2025

Base : à tous les musulmans (1 005 )
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